
第一节 磁是什么
教学目标：
（一）知识与技能

1、知道磁体有吸铁性和指向性，知道磁化。

2、知道磁体周围存在磁场和它有方向性，并且能够认识地磁场。

（二）过程与方法
1、通过实验探究，知道磁体相互作用、能判断物理是否有磁性，以及它的磁极。

2、通过实验探究，让学生领会磁场的存在， 

（三）情感态度与价值观

1、让学生了解我国古代对磁现象的研究（如指南针的发明），培养学生爱国主义思想，鼓励他们学习科学的热情．

2、通过对磁场的引进，使得学生了解如何将抽象的概念转化为形象的模型进行研究的方法．通过实验探究，培养学生动手能力。

教学重点：磁体的相互作用和磁化，磁场。

教学难点：了解磁场。

教学用具：

铁 、铝、铜丝、 石头，铜、大头针、小磁针若干、磁铁两块，指南针，铁屑粉一盒。教师：课件

教学过程：

一、（学生预习、自学并练习下面的题，不要求每个题都要全部正确。上课前完成）

1、中国古代四大发明之一的__________是利用磁极具有指南北的特点。因为地球本身就是一个大__________，地磁北极在地理__________附近，地磁南极在地理__________附近。

2、磁极具有吸引铁、钴、镍等物质的特点。磁体吸引铁块时，铁块__________（选填“会”或“不会”）吸引磁体。因为力的作用总是__________。

3、没有互相接触的二个磁体也有相互吸引或排斥，这是因为磁体的周围存在着__________。磁极间的相互作用是通过__________进行的。磁场的最基本的性质是____________________。

4、以下实际应用中没有用到磁性材料的是：（     ）

A、录音磁带；     B、电话磁卡；     C、VCD光盘；     D、收音机喇叭

二、引入新课

用多媒体播放课件，让同学们了解磁在各个领域中的广泛应用，并请同学们讨论：磁是什么，他有那些性质。从而引入新课。

三、新课教学

1、磁的妙用

观看多媒体播放的画面，以拓展学生视野，增加他们知识面。

师生共同讨论磁体在生活中的广泛应用，体现：“从生活走向物理”，的基本理念。

2、磁体的性质

通过观看课件磁吸引现象和看教材上磁悬浮列车的图片，让同学们猜想磁体间有怎样的相互作用情况，并让同学们自己制定和通过实验由每个小组得出自己的结论。

磁极间相互作用规律：同名磁极互相排斥，异名磁极互相吸引。

追问：磁体是否对所有的物体都能够吸引，且同一磁体是否每个地方的吸引力一样大？什么叫磁化？

针对以上问题请首先阅读教材，然后进行猜想与假设，并用手头已有的器材进行实验，验证自己的猜想与假设。（学生做实验，老师巡回观察、参与学生活动）

学生交流讨论，教师点拨，师生共同得出结论：

磁体只对铁、钴、镍等才有吸引，对铜、石头等无吸引作用。

这种能够吸引铁、钴、镍的性质叫磁性。

有磁性的物体叫磁体。

磁体两极磁性最强（吸引的大头针最多）叫磁极。

铁磁性物质（铁、钴、镍等）与磁铁磁极接触或者靠近时，从无磁性到有磁性的过程叫磁化。

讲解：

（1）任何大小磁体有且只有两个磁极，无论怎么划分或者合并。并分别表示为南极（S）和北极（N）。

（2）地球实际也是一个磁体。但是地磁北极在地理的南极附近，地磁南极在地理北极附近。

3、磁场和地磁场
观察图片，杂乱无规则的碎铁屑变成了有规则排列。

分析：磁体的周围肯定有什么东西对这些物体产生力的作用，这是什么呢？就是-----磁场。

磁场我们看不见，摸不着，但是它是事实上存在的一种物质。磁场就是对放入其中的铁、钴、镍等物质有力的作用。

磁场有方向，如下图，小磁针静止时北极指的方向就是该点的磁场方向。

[image: image1.jpg]U

—zzn




磁场有强弱。
三、课堂小结

1、磁体：能吸引铁、钴、镍的物体。

磁体间的相互作用：同名磁极相互排斥，异名磁极相互吸引。

磁极：磁体上磁性最强的部分叫磁极，每个磁体都有两个磁极，分别叫南极（S）和北极（N）。
磁化：使原来没有磁性的物体获得磁性的过程叫磁化。
2、磁场基本性质：对放入其中的磁体有磁力的作用。
磁场的方向：磁场中某一点小磁针静止时北极所指的方向就是该点的磁场方向。

3、为了描述磁场的方向，跟放在该点的磁针北极所指的方向一致。

    四、课后作业1、2
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